



洛阳矿业集团有限公司:

打造“三品”党建品牌 践行国企责任担当

员工有品德、发展有品质、企业有品格——在洛阳矿业集团有限公司，“三品”党建品牌成为该集团打造党建引领企业发展的“红色引擎”。

近年来，面对复杂多变的宏观经济形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，洛阳矿业集团有限公司在国家国资委党委的坚强领导下，始终坚持以市场化运营为导向，以实现国有企业保值增值为根本，积极践行国企责任担当，通过党建工作与战略发展、经营管理、企业文化、人才建设、规范运营的全面融合，形成党建强起来、人心聚起来、业务提起来的生动局面。

员工有品德 高素质人才队伍夯实企业发展根基

在洛矿集团，不乏获得各种表彰奖励的优秀员工。从集团董事长郭义民荣获“洛阳市五一劳动奖章”，到总经理程云雷被评为“河南省劳动模范”，从华泽小贷董事长聂新生荣获“洛阳市五一劳动奖章”，再到“优秀共产党员”“优秀党务工作者”党员先锋岗“洛矿之星”“洛矿领军人才”“洛矿金融工匠”等评选活动有序开展，比学赶超蔚然成风。(见右图)



依据自身特色和员工差异，把创新贯穿始终。制订“以党建推动业务攻坚克难”活动方案，激励全体党员干部主动攻坚克难，努力干事创业；开展“岗位承诺、岗位示范”活动，组织全体党员签订岗位承诺书；推选设立“党员先锋岗”8名，评选“洛矿之星”10名，选树“洛矿领

军人”2名，“洛矿金融工匠”4名，形成全体员工人人争当典型的浓厚氛围；鼓励各支部积极探索开展党群干部与经营干部岗位交流，加强后备干部动态管理，建立健全符合企业发展的高素质人才培养机制……党建品牌创建以来，该集团7名普通党员被提拔为公司经营管理骨干，20余名一线员工主动申请入党，党员队伍持续扩大。

截至目前，洛矿集团共有员工152人，其中，党员70人，本科及以上学历人员占全体员工总数的82%以上，取得中高级职称人员占全体员工总数的21%以上，高素质、专业化的人才队伍不断壮大。

发展有品质 “两轮驱动”提升企业核心竞争力

华泽小贷和国宏租赁党支部被市国资委授予“五星支部”称号，成为国资系统第一批获此荣誉的基层党组织，实现了党的建设和业务经营“两个高质量发展”。

洛阳铝业已发展成为全球前五大铝生产商，最大铝生产商，第二大铝、铝生产企业和全球领先的铜生产商，同时也是巴西境内第二大磷肥生产商，位列中国企业500强第288位，中国制造业500强第129位，中国民营企业500强第110位，入榜全球40强矿业上市公司。

华泽小贷连续获评“金融支持洛阳市经济发展先进单位”，入选“2017年中国小微金融机构竞争力百强”“中国小额贷款公司协会2018年优秀小额贷款公司”“洛阳市地方金融协会副会长单位”“河南省融资担保业协会副会长单位”“中国小额贷款公司协会副会长单位”，成功树立了“华泽”品牌，已成为公认的全省小贷行业“排头兵”。

国宏租赁成为洛阳市首家内资融资租赁试点企业，连续获评“2019年、2020年洛阳市融资租赁

行业先进单位”。国鑫担保连续获得“洛阳市融资担保行业先进单位”“2019年度洛阳市担保行业先进单位”“2020年度全省优秀融资担保机构”和“2020年度全省融资担保行业优秀业务模式(产品)”，成为“全国担保业试点单位”“中国融资担保业协会会员单位”。

华祥实业成功入选“河南省供应链创新与应用试点企业”。设立地热开发公司，高规格承办洛阳市地热开发与应用高峰论坛(见右下图)，开发地热清洁、可再生能源，助力实现“碳达峰”，努力推进“碳中和”。

……近年，洛矿集团做大做强产业金融服务、做实做优资源投资开发，“两轮驱动”目标更加明确，融入黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的发展动能更加强劲。2020年年末，洛矿集团资产总额达到150.23亿元，当年营业收入18.27亿元，实现利润占国宏集团利润总额的80%以上。



“发展有品质就是集团所属各企业提升风险管控能力，推动质量变革；提升金融服务的精准程度，推动效率变革；加强产品和服务创新，推动动力变革；全面推广EVA管理理念，推动效益变革。”郭义民说。

企业有品格 发挥国企优势助推地方经济高质量发展

资产规模更大了，赢利能力更强了，发展质量更高了，作为国有企业，洛矿集团在发展中不忘初心，关键时刻更见国企担当。

在战“疫”面前，洛矿集团不讲条件、不打折扣，始终以大局为重，帮助实体经济共克时艰。对符合房屋减免政策的4家租户采取减免房租措施，减免租金31.89万元；洛矿铝业抗疫捐赠720万元，入选2020中国企业抗疫捐赠500强。华泽小贷加大客户复工复产信贷支持力度，捐赠各类款项、防疫物资9万余元，助力洛矿“小汤山”项目



落地建设；深入推进精准扶贫、乡村振兴，帮扶贫困户全部脱贫。如今，洛矿集团独具特色的企业品格正逐步形成，并得到了社会各界广泛认可。洛矿集团党委书记韩振杰表示：“该集团将持续以党建工作高质量促进经济发展高质量，以打造‘中原城市群领先的产业金融服务和资源投资开发商’为核心定位，以产业金融服务和资源投资开发两大板块为依托，巩固地区优势并逐步向全国辐射拓展，以更大力度实现更大作为，以优异的成绩向建党100周年献礼！”莹波 文/图



洛阳市第一高级中学教育集团:

勇当推动区域教育 高质量发展的“排头兵”

十年树木，百年树人。教育是国计民生的基石，是党和政府高度重视的领域，是人民群众始终关心的问题。伴随着社会经济的快速发展，教育改革创新已成为全社会的重点聚焦方向。

作为中西部地区的发展示范城市，洛阳市近年来在教育改革创新方面取得了一系列成就。其中，今年3月成立洛阳市第一高级中学教育集团(下文简称“洛阳一高教育集团”)，就是我市在集团化办学方面迈出的坚实一步。近日，洛阳一高教育集团总校长、国家级骨干教师、数学奥林匹克国家一级教练、中小学正高级教师李有忠，为我们解读了该集团的教育理念、发展历程和工作进度。

千帆竞渡省潮立 集团化办学已成为教育创新发展趋势

2021年3月14日，洛阳一高教育集团揭牌成立。该教育集团由洛阳市教育局组建，现包括洛阳

市第一高级中学、洛阳市第一中学、洛阳市第十四中学、洛阳格致学校、洛阳文兴学校五所学校。

“中小学开展集团化办学，在全国范围内已经是常态了。”李有忠介绍，目前除了北上广等一线城市在集团化办学上已取得阶段性成绩，其他多个省市地区也均已陆续开展中小学教育集团化办学试点，洛阳一直以来作为中西部地区的教育名城，这方面更不能落后。

特别是伴随着“副中心城市”“洛阳都市圈”建设的深入推进，洛阳市的教育改革更需要快速向前迈进，才能更好地引领、指导周边地区的教育发展进步。

“在各级‘十四五’发展规划中，建设高质量的教育体系，推动教育现代化发展，特别是高中阶段的教育创新、优质、多样化发展，都是重点规划内容。集团化办学是重要一步，但仍然是迈出的第一步。”李有忠说。



洛阳一高教育集团揭牌仪式

百年一高勇担当 名校带头推进区域一体化高质量发展

洛阳一高教育集团之所以选择洛阳市第一高级中学为核心校，在李有忠看来，这既是对学校的一种肯定，也是学校的责任。

洛阳一高作为百年名校，始终有自己的时代担当和社会责任。近几年洛阳一高以党建为引领，以创建为抓手，制定了“内强素质、外塑形象，办洛阳人民满意的一高教育”办学思路；确立了“以人为本、尊重个性、培养三自，为学生健康成长和可持续发展搭好平台”的办学理念；明确了“三年统筹，为学生全面发展、突出特长、勇于创新、德识兼备，获得终身学习的能力、持

续发展的能力和超越创新的能力打下坚实学业基础”学生培养目标；学校以级段式管理架构，采取“三大一核心”，管、办、评、督“四位一体”管理模式，完成了“三一四化五工程”工作布局；为实现高效课堂，全体教师努力打造“1+1+1+N”课程模式……聚人心，勇创新，多举措，取得了洛阳人民认可的业绩。这与党和政府的正确领导，与全体师生的共同努力、社会各界的大力支持分不开。洛阳一高作为洛阳市教育窗口、省示范性高中，应当起到示范引领作用，放在引领全局发展最需要的位置上去，用好

自身的资源、能力、优势，去推动地区发展和教育改革，这也是每一位一高师生坚定的理想和心愿。

作为教育集团的核心校，洛阳一高的主要工作是积极调配师资力量，协助各成员校开展教师提升培训、课程高效改革、课题促教研等。“集团化办学的优势本身就在于通过各学校在师资优化、课程共研等方面互补，逐步实现教育教学资源在区域内的均衡优化。”李有忠表示，通过核心校对成员校“提、带、促、改”等教育教学指导，有效推进区域教育的一体化高质量发展。

构建“四梁八柱” 撑起教育集团规范科学发展结构

集团化办学听起来容易，实际上却是教育改革的综合性课题和工程。若干个学校要想真正形成一个高效协作整体，需要在组织架构、愿景规划、目标任务等诸多方面建立起一个科学、完善的体系。

为此，洛阳一高教育集团在成立之初，建立并完善了包括理事会、“一室五中心”、校务委员会等权责明确、分工合理的管理机构。其中，理事会是教育集团的决策机

构，校务委员会为教育集团的执行机构，综合办公室、发展规划中心、教学研究中心、课程开发中心、强基项目中心、评价监测中心为教育集团的运营机构。所有机构的岗位设置和人员聘任，都完全按照集团规章制度进行，并报洛阳市教育局备案。

李有忠介绍，自教育集团成立以来，各项工作按既定方案均在快速推进中，主要工作方向已经从健

全集团各项制度、完善沟通合作内容等前期建设工作，转向整合分配教学资源、核心校对成员校“提、带、促、改”，开展区域和对外合作办学、铺开强基计划、发展体育艺术特色校等全面运营工作。“教育集团逐步开始向薄弱校倾斜输出资源、提升普通校教学质量、发挥特色校的办学优势，力争在年底搭建起集团办学运行发展框架。”

满足百姓新期待 让“家门口的好学校”更多更优

洛阳一高教育集团的组建，到底会给洛阳教育带来什么样的改变？这是广大市民十分关心的一个问题。

“最直观地看，洛阳一高教育集团首先将在全市范围内，探索出一套教育改革的成功经验，形成一个可直接借鉴的集团化办学模板，为我市集团化办学的后续发展提供探索实例和直接指导，打造一批高质量的教育集团。”

“在此基础上，我们将带头创

新发展新机遇，探索育人新模式，实现创新拔尖人才系统化培养，为洛阳市中高考成绩迈上新台阶，办与省副中心城市地位相匹配的洛阳教育，确立洛阳市中西部教育强市的地位。”

从长远上看，李有忠认为，“发展中学教育，既能直接作用于城市教育短中期发展，有利于规模化、集团化发展，在教育改革创新方面的操作性强、空间大。因此，洛阳一高教育集团的成立和发展，将助推洛

阳市成为中西部地区的中学教育强市，获得独有的城市教育发展特色，并以此为契机，促使中学教育整体化、全方位、多产业化发展，实现教育公益和经济效益的双提升。”

“我们正积极与各区县洽谈联合办学事项，协助建立全区域化的小中高一体的高质量教育体系，让好学校越办越多、越办越精，形成品牌，不负广大人民群众的要求和期盼。”李有忠说。

李军 李宁 陈圆圆 文/图

校长谈

提升教育质量 回应社会期盼

洛阳一高教育集团，将抓住新机遇，实现新发展，充分发挥师资优势、领航作用，扎实推进教学管理，深度创新教学研究，全面深化教育改革，扩大交流合作渠道，提升教育教学质量，回应社会期盼，在洛阳都市圈建设、打造副中心城市等发展战略中，展示一高发展新作为，践行洛阳教育新担当。

——洛阳一高教育集团总校长 李有忠

